

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Pesetas	
Trimestre: capital. . . . .	4'00
Año: en la idem. . . . .	15'00
Trimestre: fuera de la capital. . . . .	4'50
Año: fuera de la idem. . . . .	16'00
Número suelto, 5 céntimos.	

  

Precios de anuncios	
1.ª plana 50 céntimos línea	
2.ª idem. 25 . . . . .	
3.ª idem. 10 . . . . .	
4.ª idem. 5 . . . . .	

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Año VII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

Núm. 2.221



PRIMER ANIVERSARIO

### Doña Pascuala Zubelzu y Arbide

VIUDA DE CAMINO

falleció en Madrid el 30 de marzo de 1898

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Sus hijos Carlota, Nemesio, Luisa, Vicente y Antonio, é hijos políticos don Lesmes S. de Vicuña y don César Illera; hermana, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa Lucía el martes, 28 del actual, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.  
Santander 27 de marzo de 1899.



PRIMER ANIVERSARIO

### Don Joaquín Perez Peña Gómez

que falleció el 28 de marzo de 1898

Todas las misas disponibles que se celebren mañana 28 en la parroquia de San Francisco y Colegiata de Santillana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y nieto político,

suplican á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Santander 27 de marzo de 1899.

### CARLOS M<sup>c</sup> CUNACHY

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha

### Como estábamos

Cuando fuimos sorprendidos por los desastres ineficaces de la guerra, no se pensó en aquellos momentos en otra cosa que en la necesidad de reconstituir la patria á toda prisa, acometiendo con firme voluntad reformas en todos los organismos del Estado, para hacer eficaz su acción en el bien del público. Surgieron apóstoles por todas partes; pronunciáronse muchos discursos y se escribieron innumerables artículos en los periódicos y varios programas de regeneración.

Los partidos políticos ofrecieron dedicarse con entusiasmo á esta obra. Celebráronse asambleas que no se proponían otro objeto, y apenas hubo español que no se sintiese con ánimo para transformarlo todo y engrandecer á España en plazo brevísimo.

Y, sin embargo, el tiempo pasa, y ni una piedra se ha colocado en el edificio, ni hemos adelantado gran cosa con lo poco que se ha hecho.

Todo está lo mismo.

Sigue la administración con sus antiguas trabas, sus eternas inmoralidades y su desesperante rutina; sin arreglar las Deudas de Cuba y Filipinas, y en el mismo abandono los intereses mercantiles é industriales.

A la fiebre de reformas ha sucedido la postración enervante, en la que parecemos olvidados ya de los agudos sufrimientos pasados.

No está el mayor daño en que se retrase la obra de regeneración, sino en que la atonía se apodere del espíritu público, y los encargados de poner mano á la obra no sientan el acicate de la opinión avasalladora.

No sólo hay que lamentarla por el tiempo perdido, sino porque no se ha aprove-

chado para acallar egoísmos y ambiciones que es preciso sacrificar al interés nacional.

Pongamos ahora nuestras facultades al servicio de la patria, con objeto de regenerarla, y que no se nos pueda decir que todas las pasadas promesas pasarán á ser, como tantas otras, cosas de España, á quien propios y extraños llaman «el país de los viceversas.»

### Album poético

AL SALVADOR EN LA CRUZ

Quien dió la vista al ciego, quien dió la voz al mudo, quien vida nueva pudo á Lázaro infundir, hoy pende de un madero, y espira, escarnecido del pueblo fementido que viene á redimir.

Quebrántase la roca, sin luz se queda el cielo, retiembla, roto el velo, el Arca del Señor; y al ver los querubines la Cruz, que los aterra, dirigen á la tierra miradas de furor.

No es nuevo el pensamiento, aunque sí oportuno, para mostrar que cuando el hombre se halla en la prosperidad, dudoso es si es amada la persona ó la prosperidad.

Todos, unos más y otros menos, habremos tenido en la vida momentos en que los agasajos nos habrán hinchado, haciéndonos creer que somos seres superiores hasta desapeñarnos en el precipicio de nuestras pretensiones.

Tan rápida como injustificada subida lleva siempre consigo la correspondiente declinación, y en Jesucristo encontramos el modelo que debemos imitar, para sufrir con resignación y conformidad los contratiempos en el gran teatro de las contradicciones humanas.

La sociedad es voluble, y así pensaremos cuando nos parezca que ha sido ingrata para juzgar nuestras imperfectas obras, porque puede ocurrir que, no tardando, aplauda lo que nosotros mismos concebíamos como defectuoso.

Adoptemos el sistema de hacer todas las cosas con el intento de agradar á Dios, sin preocuparnos del juicio que puedan merecer á los hombres, ya que tan fácilmente suelen cambiar en sus apreciaciones. Moviéndonos por miras puramente humanas, encontraremos á cada paso espasmos en nuestra carrera, mientras que si nos inspiramos en sentimientos sobrenaturales, lograremos encarnar en nuestro corazón afectos puros, que nos harán llevar las más duras penalidades con beatífica tranquilidad; así como nos presentarán las prosperidades en su justa medida, para que no nos alegren aspiraciones que pudieran llegar á extinguir las alegrías del resto de nuestra limitada existencia terrenal.

Sabemos que lo humano es perecedero, y que lo divino es lo permanente, y teniendo esto en cuenta, marcharemos en busca del ideal que más se conforme con las exigencias de un espíritu recto, y que más medios de tranquilidad puede proporcionar á nuestra conciencia.

de la gracia el divino tesoro!  
—Yo, Señor, tus piedades imploro;  
yo peque. ¡Desgraciado de mí!

JUAN EUGENIO HARTZEMBUSCH,

### Los yanquis y sus colonias

(POR TELÉGRAFO)

Una carta

Madrid 26—10'20 m.

Una carta de la Habana dice que es imposible que el partido anexionista arrastre al Gobierno yanqui á proclamar la anexión sin el consentimiento de los cubanos.

En breve serán repatriados los voluntarios yanquis, los cuales serán reemplazados por 15.000 cubanos del antiguo ejército libertador.

Enseguida que se paguen los tres millones de dólares á las tropas cubanas, se planteará el nuevo régimen militar.

Añade la carta que Máximo Gómez volverá á la manigua á pelear contra los yanquis anexionistas.

Ahora lo disimula diciendo que se retirará á morir tranquilo en Santo Domingo.

Filipinas

Madrid 26—3'10 t.

Comunican de Nueva York que *The Herald* publica un cablegrama de Manila dando cuenta del último combate ocurrido entre americanos y filipinos.

Dice que el sábado por la mañana los americanos avanzaron sobre San Juan de Monte y Calococan.

Los regimientos de Nebraska y Colorado avanzaron, haciendo nutrido fuego, hasta San Francisco del Monte.

Los insurrectos entre tanto atacaban sin cesar á los americanos.

Los dos mencionados regimientos, en cuanto llegaron cerca de San Francisco del Monte, preparáronse para tomar las posiciones del enemigo.

La caballería americana que tenía su plan ya meditado, se abalanzó sobre los insurrectos.

Los tagalos, ante lo inesperado del ataque, retrocedieron hasta el pueblo.

Seguidamente se hicieron fuertes al norte de la iglesia de aquel pueblo, desde donde hicieron un fuego tan nutrido que hacía vacilar á los americanos.

Ante tan grande resistencia, otros dos regimientos de americanos, llevando en medio á los voluntarios de R. yal-s, atacaron á los insurrectos, haciéndoles correr hasta las lomas.

Una vez allí, desde las trincheras continuaron haciendo nutrido fuego.

Los tagalos tuvieron en este combate 25 muertos y dejaron 9 prisioneros.

Los americanos un muerto y 20 heridos.

Los yanquis continuaron avanzando sobre Colococan y Malabon.

RODRIGO.

### Glorias humanas

Las ceremonias que celebra la Iglesia en la semana presente nos ponen de manifiesto la vanidad de las glorias humanas, pues todos sabemos lo que significa la festividad del Domingo de Ramos, y lo poco que le duró el entusiasmo por su Salvador el pueblo hebreo.

Los niños del pueblo hebreo, llevando ramos para recibir á Jesús, y teniendo sus vestiduras en las vías que atavesaba, le tributaron el homenaje debido á su bondad.

No hicieron con tales manifestaciones otra cosa que corresponder á las salvadoras doctrinas del divino Maestro.

Pero de aquel mismo pueblo salieron á los cuatro días blasfemias y gritos infernales, pidiendo la sangre del Inocente, del Justo.

Si al mismo Dios le trató la humanidad con la más pérdida injusticia y con la mayor ingratitud, ¿cómo podremos nosotros pretender que sea equitativa para criticar nuestras imperfectas y mundanas acciones?

Ningún derecho tenemos á prorrumpir en quejas, cuando deseamos obrar para merecer recompensa y encontramos un menosprecio que nos sorprende, pues desucriamos al mismo ser injuriado para darnos ejemplo y hacernos más llevaderas las inconsideraciones de la sociedad.

No es nuevo el pensamiento, aunque sí oportuno, para mostrar que cuando el hombre se halla en la prosperidad, dudoso es si es amada la persona ó la prosperidad.

Todos, unos más y otros menos, habremos tenido en la vida momentos en que los agasajos nos habrán hinchado, haciéndonos creer que somos seres superiores hasta desapeñarnos en el precipicio de nuestras pretensiones.

Tan rápida como injustificada subida lleva siempre consigo la correspondiente declinación, y en Jesucristo encontramos el modelo que debemos imitar, para sufrir con resignación y conformidad los contratiempos en el gran teatro de las contradicciones humanas.

La sociedad es voluble, y así pensaremos cuando nos parezca que ha sido ingrata para juzgar nuestras imperfectas obras, porque puede ocurrir que, no tardando, aplauda lo que nosotros mismos concebíamos como defectuoso.

Adoptemos el sistema de hacer todas las cosas con el intento de agradar á Dios, sin preocuparnos del juicio que puedan merecer á los hombres, ya que tan fácilmente suelen cambiar en sus apreciaciones.

Moviéndonos por miras puramente humanas, encontraremos á cada paso espasmos en nuestra carrera, mientras que si nos inspiramos en sentimientos sobrenaturales, lograremos encarnar en nuestro corazón afectos puros, que nos harán llevar las más duras penalidades con beatífica tranquilidad; así como nos presentarán las prosperidades en su justa medida, para que no nos alegren aspiraciones que pudieran llegar á extinguir las alegrías del resto de nuestra limitada existencia terrenal.

Sabemos que lo humano es perecedero, y que lo divino es lo permanente, y teniendo esto en cuenta,

marcharemos en busca del ideal que más se conforme con las exigencias de un espíritu recto, y que más medios de tranquilidad puede proporcionar á nuestra conciencia.

El mundo es injusto, y tenemos por ley de la naturaleza que darle pronto, y por el contrario, Dios es la suma justicia, y la gloria que nos ha prometido durará eternamente.

ANDRÉS BRAVO DEL BARRIO.

### DE POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

Los polaviejeistas

Madrid 26—9'40 m.

De Barcelona dicen que en la elección de compromisarios triunfaron los polaviejeistas, los cuales derrotaron al señor Planas y Casals.

Dificultades

Insistese en asegurar que existen dificultades en el seno del gobierno, y se dice que antes de dos meses saldrán á la superficie, haciéndose una crisis para que salgan del gabinete ciertos elementos disconformes con la marcha que se lleva.

Consejos

Madrid 26—3'40 t.

El gobierno ha aconsejado á los candidatos adictos que no luchen en los distritos en que los de oposición cuentan con fuerzas.

Aplaudiendo

Un diario de la Corte defiende al gobierno de la nota que se le da de reaccionario.

Añade que la opinión no hace caso de los que pretenden hacer ver el reaccionismo del gobierno.

Lo malo de este gobierno, termina diciendo, es el no hacer por decreto muchos de los proyectos que demanda la opinión, como la incompatibilidad del cargo de diputado con un cargo público é impedir que vayan á las Cortes los militares.

RODRIGO.

### En Santa Lucía

Anoche terminó en la iglesia de Santa Lucía el solemne septenario que la Confraternidad de «Madres Cristianas é Hijas devotas de la Virgen» ha celebrado en honor de la Santísima Virgen de los Dolores.

Los sermones han sido predicados por el elocuente y docto orador sagrado R. P. Angel María de Santa Teresa, del Convento de Pamplona y secretario del Provincial de los Carmelitas Descalzos.

Con frase correcta y con profundo conocimiento de las materias que han sido objeto de sus sermones, ha estudiado y expuesto al piadoso auditorio, teniendo presentes los Dolores de María Santísima, la ley del dolor en la humanidad, su origen, su extensión, sus virtudes y efectos y su aplicación en nuestra Santa Madre.

En la primera día del septenario trató del origen del dolor de la humanidad, diciendo que era un misterio, pues parecía violar los derechos de la naturaleza.

«Las escuelas naturalistas—añadió—caen en mil errores al querer dar solución á este problema. La verdadera solución es la historia que de él nos hace la revelación católica. El hombre en el paraíso fué feliz; pecó y quedó sometido al dolor como á una pena.

«La historia nos dice que todos los infortunios de los pueblos son castigos de sus pecados: el Diluvio universal, las grandes catástrofes y nuestros últimos infortunios son, por tanto, el castigo de las culpas y apostasias que hayamos cometido.»

En el segundo día habló de la universalidad del dolor y dijo:

«Adán fué padre moral de todos los hombres. Si hubiera permanecido fiel, no hubiera transmitido su felicidad; pero pecó, y su pecado fué pecado de todos los hombres: por eso la pena, que fué el dolor y el sufrimiento, se extiende á todos nosotros.»

«Aunque se embriague el hombre en placeres, encontrará el dolor en el fondo mismo del deleite, porque esta vida es una multitud de dolores que agobian á la Humanidad.»

«Se ocupó en la tercer conferencia del dolor vicioso.»

«No todos los dolores—dijo—son del mismo valor, aunque sean de igual intensidad. El mismo sufrimiento tuvieron el buen ladrón y el malo, pero al bueno le llevó al Paraíso, y al malo, á la eterna condenación.»

«El dolor es vicioso cuando nace de malas pasiones, de esas pasiones que engendran melancolías, tedios y tristezas que llevan al suicidio, de las que originan extremada afición á las modas, ó de aquellas de donde surge el orgullo cuando no logran sus intentos.»

«La lectura de novelas que crean en el alma la idea de un mundo fantástico, engendra dolores que acaban por hacer concebir al mortal, principalmente á la mujer, propósitos criminales. El dolor es también vicioso cuando nos impactamos, porque Dios nos envía penas y sufrimientos.»

«En el cuarto sermón hubo de comparecer el dolor satisficente y dijo: que los santos eran felices en medio del sufrimiento porque le llevaban con resignación.»

«Si considerásemos—añadió el virtuoso P. Angel—los derechos que Dios tiene sobre nosotros, y su infinita bondad, llevaríamos humildemente, con santa esperanza, las cruces que nos envía.»

«En la tribulación no debemos buscar el consuelo humano, que es efímero. María—siguió diciendo—es el mejor modelo de resignación, de serenidad de silencio en medio del dolor. Con su ejemplo nos debemos alentar á abrazarnos á la Cruz y á repetir el *pañecer á morir* de Santa Teresa de Jesús; el *pañecer y ser despreciado* de San Juan de la Cruz y el *pañecer y no morir* de Santa María Magdalena de Pazzi.»

«Dolor expiatorio: Este fué el tema de la predicación del quinto día.»

«El dogma de la necesidad de una reparación por medio del dolor, le encontramos—dijo—en todos los pueblos y en todos los siglos. El dolor expiatorio es el dolor que nos trae á Dios, el dolor de satisfacción, tortura del alma que nos demuestra la ofensa que hemos hecho á Dios, sólo desaparece cuando borramos nuestras culpas abrazándonos y llorariamente el dolor cristiano.»

«En el sexto día del septenario dijo el docto carmelita que el dolor se transforma.

«Las lágrimas, haciéndonos humildes como ni-

ños—prosiguió diciendo—nos disponen á los dones de Dios y á los dones de los hombres, en cuanto nos hacen simpáticos á los demás.

«Nadie sabe consolar si no ha sufrido; por eso la mujer, cuya misión en la tierra es consolar las penas del hombre, sufre mucho.»

«El dolor engrandece al hombre y hace héroe, y Santos, á quienes Dios envía, como última corona la corona de espinas.»

Ayer, último día de tan solemnes cultos, habló de los Dolores de María Santísima diciendo que excedieron en intensidad á cuanto podemos imaginarnos.

«Dios permitió sus dolores—decía—porque estaba predestinada para corredentora, y la redención sólo podía hacerse por el dolor.»

«En medio de su amargura fué investida del carácter de Madre de todos los hombres.»

«El fruto que las consoladoras y cristianas enseñanzas del R. P. Angel han obtenido en el septenario que terminó ayer, pudo observarse en la numerosa comunión que se celebró el viernes 24 del actual después de la misa de las siete.»

«Por ello, por el beneficio que á las almas ha proporcionado, merece aquel elocuente y docto carmelita plácemes y felicitaciones, y merecidos también la piadosa Confraternidad de «Madres Cristianas é Hijas devotas de la Virgen» por el acierto que ha tenido al celebrar los cultos de que damos cuenta, con esa severidad y recogimiento profundamente cristianos tan propios de este santo tiempo de cuaresma.»

### LA SEMANA SANTA

Esta semana, que empieza el Domingo de Ramos y termina el Sábado Santo, se ha llamado «Semana Mayor». «No porque tenga más días que las demás semanas, dice San Juan Crisostomo, ni porque sus días cuentan mayor número de horas, sino por el número y la magnitud de los misterios que en ella se celebran.»

Porque, en efecto, en aquellos días fué destruida la tiranía del demonio, quedaron vencidos los poderes que pesaba sobre la triste raza de Adán; y fueron abiertas de par en par para el hombre las puertas de la celestial Jerusalén. También se la ha llamado semana «penosa», aludiendo á las penas y sufrimientos del Salvador; semana de «indulgencia», porque en ella recibían la absolución los penitentes; semana «kerophagia», porque durante ella sólo se comían viandas secas sin condimento de ninguna clase. Los primeros cristianos no tomaban, en efecto, durante aquellos seis días, más que pan y agua, y se consideraba como una falta de fervor añadir á aquella frugalísima comida algunas verduras silvestres. Pero á todas estas denominaciones ha venido á superponerse la de Semana Santa, con la cual es conocida y celebrada entre los pueblos cristianos.

### DON ECEQUIEL QUIJANO

Ha fallecido en la semana pasada el señor don Ecequiel Quijano, primer cura párroco en propiedad, por concurso, de la iglesia de San Francisco de esta ciudad, en su casa del pueblo de San Mateo, Ayuntamiento de los Corrales de Buelna, de esta provincia.

Su muerte será muy sentida por cuantos le conocieron y pudieron apreciar sus excelentes dotes de carácter y relevantes cualidades, y especialmente de sus feligreses, sobre todo de los pobres.

Ha regido la parroquia unos cuantos años, hasta que la enfermedad que le ha llevado al sepulcro le obligó, por imposibilidad para el ejercicio de su sagrado ministerio, á retirarse á su pueblo natal.

Era un digno y celoso sacerdote, licenciado en Sagrada Teología, de ejemplares y austeras costumbres, sin dejar de ser afable y de ameno trato, por lo que contaba con grandes simpatías y buenos amigos.

En suma, deja buena memoria de sus virtudes y de su buena administración de la parroquia, habiendo restaurado interiormente la iglesia de San Francisco, y llevado á cabo obras de importancia y utilidad en la misma, la mayor parte de su peculio propio.

Rogamos á sus amigos, á los lectores de LA ATALAYA y demás fieles, que encomienden á Dios Nuestro Señor el alma del finado, aunque creemos piadosamente que habrá obtenido la recompensa eterna de los elegidos.

R. I. P.

### EL LIBERALISMO Y LA LIBERTAD

Las leyes restrictivas de la libertad que se están madurando en el Parlamento italiano y las conculgentes discusiones de Montecitorio y los razonamientos de los periódicos de todos los colores han suscitado la cuestión: cómo se habla de restringir la libertad en tiempos de libertad, cómo se puede hablar todavía de frenos que sofocan la libertad de imprenta y la libertad de asociación... La cuestión pronto quedaría resuelta si se presentara en otros términos. Nosotros no estamos en tiempos de libertad, sino en tiempos de liberalismo; lo que es absolutamente distinto, pues el liberalismo no es sino la violación y negación de toda libertad.

La libertad no es posible para los pueblos sino cuando los gobiernos admitan y respetan á Dios, el cual, siendo el Señor de los gobernantes, es así mismo el protector de los pueblos. ¿Por qué una sociedad cualquiera? Para tener en libertad á los preuocentes, para impedir las violencias y las injusticias; si no hubiera una autoridad, los débiles y los humildes se verían atropellados por los más fuertes y más poderosos.

Ahora bien. Entre el Gobierno y el pueblo se forma una sociedad, en que el pueblo es el débil y el Gobierno el fuerte: si el Gobierno reconoce y respeta una autoridad superior á sí, una autoridad superior que no se aparta de leyes y principios inmutables de justicia, el pueblo está seguro de que no se abusará de la fuerza para oprimirle; sabe que aquellas leyes que regulan su conducta, regulan también la conducta de sus gobernantes.

Pero si el Gobierno no reconoce una autoridad superior á sí mismo, y, por ende, no se halla ligado á principios inmutables de justicia, ¿qué garantía tienen los pueblos de que sus derechos no serán conculcados? Es verdad que hay estatutos y leyes; mas esos estatutos y esas leyes vienen del mismo Gobierno, el cual, por el mismo hecho de darlas, se arroja implícitamente la autoridad de conceder ó denegar aquellas mismas garantías que la Constitución y las leyes protegen. Y, en verdad, desde el momento que es el soberano quien concede la libertad de... implícitamente admite que tal concesión depende de él, y así se hace árbitro de la libertad del pueblo.

El liberalismo, pues, no ha concedido ninguna libertad; ha hecho del Estado un dios, que no se reconoce vinculado á ninguna autoridad superior, y de ese Estado se hace derivar toda concesión de libertad al pueblo. Es natural, pues, que el Estado á su albedrío dé ó quite la libertad, ó que la conceda en la medida y á aquellas personas que mejor le parezca.

El liberalismo, pues, no ha concedido ninguna libertad; ha hecho del Estado un dios, que no se reconoce vinculado á ninguna autoridad superior, y de ese Estado se hace derivar toda concesión de libertad al pueblo. Es natural, pues, que el Estado á su albedrío dé ó quite la libertad, ó que la conceda en la medida y á aquellas personas que mejor le parezca.

El liberalismo, pues, no ha concedido ninguna libertad; ha hecho del Estado un dios, que no se reconoce vinculado á ninguna autoridad superior, y de ese Estado se hace derivar toda concesión de libertad al pueblo. Es natural, pues, que el Estado á su albedrío dé ó quite la libertad, ó que la conceda en la medida y á aquellas personas que mejor le parezca.

El liberalismo, pues, no ha concedido ninguna libertad; ha hecho del Estado un dios, que no se reconoce vinculado á ninguna autoridad superior, y de ese Estado se hace derivar toda concesión de libertad al pueblo. Es natural, pues, que el Estado á su albedrío dé ó quite la libertad, ó que la conceda en la medida y á aquellas personas que mejor le parezca.

El liberalismo, pues, no ha concedido ninguna libertad; ha hecho del Estado un dios, que no se reconoce vinculado á ninguna autoridad superior, y de ese Estado se hace derivar toda concesión de libertad al pueblo. Es natural, pues, que el Estado á su albedrío dé ó quite la libertad, ó que la conceda en la medida y á aquellas personas que mejor le parezca.

El liberalismo, pues, no ha concedido ninguna libertad; ha hecho del Estado un dios, que no se reconoce vinculado á ninguna autoridad superior, y de ese Estado se hace derivar toda concesión de libertad al pueblo. Es natural, pues, que el Estado á su albedrío dé ó quite la libertad, ó que la conceda en la medida y á aquellas personas que mejor le parezca.

El liberalismo, pues, no ha concedido ninguna libertad; ha hecho del Estado un dios, que no se reconoce vinculado á ninguna autoridad superior, y de ese Estado se hace derivar toda concesión de libertad al pueblo. Es natural, pues, que el Estado á su albedrío dé ó quite la libertad, ó que la conceda en la medida y á aquellas personas que mejor le parezca.

El liberalismo, pues, no ha concedido ninguna libertad; ha hecho del Estado un dios, que no se reconoce vinculado á ninguna autoridad superior, y de ese Estado se hace derivar toda concesión de libertad al pueblo. Es natural, pues, que el Estado á su albedrío dé ó quite la libertad, ó que la conceda en la medida y á aquellas personas que mejor le parezca.

El liberalismo, pues, no ha concedido ninguna libertad; ha hecho del Estado un dios, que no se reconoce vinculado á ninguna autoridad superior, y de ese Estado se hace derivar toda concesión de libertad al pueblo. Es natural, pues, que el Estado á su albedrío dé ó quite la libertad, ó que la conceda en la medida y á aquellas personas que mejor le parezca.

El liberalismo, pues, no ha concedido ninguna libertad; ha hecho del Estado un dios, que no se reconoce vinculado á ninguna autoridad superior, y de ese Estado se hace derivar toda concesión de libertad al pueblo. Es natural, pues, que el Estado á su albedrío dé ó quite la libertad, ó que la conceda en la medida y á aquellas personas que mejor le parezca.

Si el Estado reconociera á Dios, conocería también la regla segura é inmutable de los principios que regulan la libertad...

Termino su peroración con algunos senos conatos al nuevo presbitero, á la vez que enviándole la más cordial enhorabuena...

Terminada la función religiosa, á la que asistió el pueblo en masa, como también muchos vecinos de los inmediatos...

Enviados los brindis, rompió el fuego el padrino de capa don Francisco Sánchez Movellán, que recitó una bonita composición alusiva al acto...

Propuesta del padrino don Daniel Ruiz, acordó por unanimidad enviar una carta firmada por todos los presentes á don Federico de la Pedrosa...

Esta crónica se debe á la castiza pluma del insigne literato don Francisco Navarro Villoslada, autor de las hermosas novelas Los dos Hermanos...

CAMPAÑA MORALIZADORA

Tenemos noticia de que el gobernador civil interino, señor Ruiz Pérez, ha atendido la denuncia que ayer formulamos referente á la existencia de gente sospechosa en dos casas de la calle del Arrabal...

En su exposición no ha tenido, por lo menos hasta ahora, efecto alguno y aquellos honrados vecinos que denunciaron á los sospechosos siguen sufriendo las molestias que éstos les proporcionan...

Seguendo la campaña moralizadora que ha emprendido el Gobernador señor Díaz Merry, ordenó el interino señor Ruiz Pérez que en el día de ayer no se celebraran bailes en ninguno de los lugares donde acostumbra verificarse...

Para que esta disposición se cumpliera, envió agentes de orden público á todos los sitios en que temporales suele tener adoradores los dominicos. Estos mismos agentes impedirán, por acuerdo también del señor Gobernador, que se celebren bailes en toda esta zona...

Crónica provincial

EN CÓBRECE

Conforme habíamos anunciado anteriormente, anteayer celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa, en la iglesia parroquial de Cóbreces, nuestro estimado amigo don José Martínez y Ruiz...

La misa, que fué cantada admirablemente por los niños que componen el orfón de la iglesia de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, resultó una verdadera solemnidad, llamando la atención de la población y las buenas y malas gentes...

el sacerdote, y no ocultándole los peligros y sacrificios que ha de imponerse para cumplir y hacer respetar la religión de Jesucristo.

Terminada la función religiosa, á la que asistió el pueblo en masa, como también muchos vecinos de los inmediatos, hasta el extremo de no haber en el templo, á pesar de ser grande y espacioso, se celebró en casa de los padres del sacerdote don José Martínez una opípara comida...

Enviados los brindis, rompió el fuego el padrino de capa don Francisco Sánchez Movellán, que recitó una bonita composición alusiva al acto...

Propuesta del padrino don Daniel Ruiz, acordó por unanimidad enviar una carta firmada por todos los presentes á don Federico de la Pedrosa...

Esta crónica se debe á la castiza pluma del insigne literato don Francisco Navarro Villoslada, autor de las hermosas novelas Los dos Hermanos...

Balance del Banco de España

Table with columns: Situación del mismo, 18 de marzo, 24 de marzo. Rows include ACTIVO (Oro, Plata, Corresponsales, etc.) and PASIVO (Capital del Banco, Fondo de reserva, etc.).

Publicaciones

Con atento B. L. M. del exministro señor Navarro Rodrigo, hemos recibido un ejemplar de las Memorias de la Junta Central de los derechos pasivos del magisterio de Instrucción primaria...

Están divididas en treinta cuadros, en que se detallan las sesiones que ha celebrado la Junta, los expedientes tramitados por la Secretaría, las clasificaciones desechadas, las pensiones de viudedad, las pensiones de orfandad, las mejoras de clasificación y pensión reconocidas...

NOTICIAS

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta: de 10 á 11 mañana y de 3 á 5 tarde. Hernán Cortés, núm. 2, piso 2.º

VIÑA LOMBA OCULISTA CONSULTA DE 10 Á 1 BLANCA 12, PRIMERU.

Azucarera Mootañesa. Hoy lunes, 27 del corriente, termina definitivamente el plazo señalado por esta Sociedad para la admisión de contratos para el cultivo de remolacha azucarera.

NUESTRO FOLLETIN

Dentro de pocos días comenzaremos á publicar en folletín encuadernado la interesante obra DOÑA BLANCA DE NAVARRA CRÓNICA DEL SIGLO XV

Esta crónica se debe á la castiza pluma del insigne literato don Francisco Navarro Villoslada, autor de las hermosas novelas Los dos Hermanos, El Anticristo y Doña Urraca de Castilla...

Las obras de tan brillante escritor son, además de las enumeradas, algunas otras que, como aquellas, fueron recibidas por el público con extraordinaria estimación...

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Escalante. Los que deseen optar á ella presentarán sus solicitudes en aquel Juzgado dentro del término de quince días.

La viruela. Los dos atacados de viruela que hay en el pueblo de Mogrovejo continúan mejorando.

En el Ayuntamiento de Cabezón de la Sal no se ha presentado ningún nuevo caso. De los tres atacados que hay en la actualidad uno se encuentra grave.

Se ha presentado un nuevo caso en el Ayuntamiento de Udías. El atacado es un chico de trece años, vecino del barrio de la Hayuela.

ARANDUY.—Liquida un gran surtido de mantillas de encaje catalán y Lyon á precios no conocidos. El día 2 de abril próximo se celebrará en el Ayuntamiento de Cieza la subasta de la venta libre de carne en aquel Ayuntamiento durante el año económico próximo.

A las diez de la mañana de ayer un coche de plaza guiado por Isidoro Pardo atropelló en la calle de Burgos á una pollina propiedad de Gerónima Rejadas, vecina de Lieneres, estropeando uno de los cuádranos que la pollina llevaba.

Ayer fué curado en la casa de socorro un niño de cinco años llamado Benito López, de una herida contusa en la región frontal. En la secretaría del Ayuntamiento de Cieza se halla expuesto, por término de diez días, el padrón de cédulas personales de aquel Ayuntamiento.

El día 1.º de abril próximo se celebrará en la casa consistorial del Ayuntamiento de San Pedro del Romeral la subasta para adquirir la venta libre de las especies sujetas al impuesto de consumos durante el ejercicio económico próximo.

Cruz Roja SOCORROS. Han sido socorridos por la comisión provincial con muda interior completa, faja, botas, chaleco de Bayona y bufanda, Francisco Bonchea, Julio Gómez, Ricardo Trucha, Miguel Guerra, José Menocal y José Pereda.

Caridad. Ayer entregamos á la infeliz viuda que vive en el callejón de San Anton, las 29'50 pesetas y varias prendas de ropa que varias caritativas personas nos habían traído á esta Administración con dicho objeto.

Una señora nos ha entregado dos pesetas para la familia anunciada que vive en la calle del Arrabal. Estas dos pesetas mas una que recibimos ayer, las hemos dado ya á dicha familia, que se encuentra en la mayor necesidad.

¡¡¡500.000 salvados!!! La acción benéfica del tan justamente reputado medicamento contra las enfermedades del estómago é intestinos, ha librado de una muerte segura á un número de enfermos superior á quinientos mil drachmados según la última estadística hecha por la casa propagandista del preciado remedio Estómago Artificial.

ARANDUY.—Liquidación de los géneros existentes hasta fin de mes que llegarán grandes novedades para verano.

Tren celular. A las ocho y cuarenta y cinco minutos de la mañana de hoy saldrá por la línea del Norte un tren celular conduciendo 43 penados que van destinados al presidio de Ceuta con objeto de trabajar en las obras de fortificación de aquella plaza.

Los nombres de los penados que saldrán en el tren celular son los siguientes: Juan Suarez Correa, Miguel Aranzuren Espina, José Amador Garriga, José Colás González, Severiano Camero de la Guía, Mariano Fernández Polo, Francisco Valdes López, Florencio Fernández García, Jacinto Fernández Sáinz Trucha, Segundo García Gutiérrez, Manuel Gómez Olivares, Francisco Puente Gómez, Tiburcio V. rona de Pedro, Feliciano Bermúdez González, Florencio Barrio Alvarez, Francisco Cubillo Gutiérrez, José María Carrera Fraile,

Gregorio Capellán Leria, Antonio Grande Mastero, Florentino García Domingo, Carlos González Estar, Agapito Maroto Gutiérrez, Alejandro Montes Campol, Lucas Milano Ferao, Pio Badiola Aguirre, Quintín Martínez Chaposto, Miguel Martín Elios, José Torras Soler, Andrés Villaverde Vito, Salvador Torres Carpintel José Fernández García, Francisco Roca Durán, Ildefonso Mural Benito, Isidoro Gómez Benito, José María Celedonio Chapanero Laguno, José Riancho de la Rica, Ventura Cunas Gutiérrez, Miguel García Muñoz, Luis Maroto Gutiérrez, Manuel Cachorro Rubio y Ceferino Santos Miguel.

Por exceso de original aplazamos hasta mañana la publicación de una carta que hemos recibido de Quijas y en la cual se habla de elecciones.

Han sido destinados á la zona y regimiento de reserva de Santander los oficiales siguientes: Capitanes: Don Gabino Serrano Velasco, don Gonzalo Rodríguez Vega, don José Azuela Salcedo y don Federico Fernández Torres. Primeros tenientes: Don Nemesio Pérez Martínez y don José Oliver Fernández. Segundos tenientes: Don Gonzalo Díez Fernández, don Federico Fernández González, don Pedro Manjón San José, don Benjamín Quevedo Ruiz y don Gonzalo Herrera Fernández.

Ha sido nombrado vista de la Aduana de Santander don Luis Morales y Ariz que prestaba servicio en la de San Sebastián.

Desde que se presentó la peste bubónica en la India hasta la fecha han ocurrido más de 200.000 defunciones ocasionadas por tan terrible mal.

ARANDUY.—Presentará en breve gran surtido en géneros para verano, teniendo en cuenta que todas las existencias serán nuevas.

En la central de telégrafos de Madrid se hallan detenidos dos telegramas expedidos en Santander y dirigidos á Petra Cayón, Cuesta de Santo Domingo, número 18, primero, y á Dolores Nieto, San Isidro, 7, segundo.

Por muerte de los marqueses de Villamejor, Torrelaguna y de Casa Jiménez, ingresarán en las arcas del Tesoro cinco millones de pesetas por derechos reales de transmisión de bienes.

El día 5 de mayo próximo se celebrará en Madrid la Junta general ordinaria de accionistas de la compañía del ferrocarril de Medina del Campo á Santander.

La dirección general del Tesoro ha dado ya las oportunas órdenes para que el día 1.º de abril próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas y pasivas.

A las diez y media de la mañana de ayer salieron en un coche para Villaseca el juez de instrucción señor Gómez Calderón, el actuario señor Castrillo y el métrico forense señor García Notario, con objeto de practicar la autopsia del cadáver de un obrero de las minas de aquella jurisdicción.

El obrero resultó herido antes de ayer trabajando en sus faenas. Después de hacerle la primera cura se ordenó su conducción á esta capital para que ingresara en el hospital de San Rafael, pero falleció en el camino. D. E. P.

ARANDUY.—Recomienda á sus parroquianos no compren géneros de novedad sin antes visitar su establecimiento.

Los periódicos regionalistas de Barcelona hablando de la sesión tumultuosa del ayuntamiento, recuerdan que en el año 1864 murió quemado un concejal, víctima del furor de las masas.

Hace pocos días ocurrió en Puente Arce un lamentable suceso. A un niño que estaba jugando con otros en la cocina de una casa se le prendieron los vestidos y, aunque fué socorrido pronto, sufrió muchas y graves quemaduras.

Anteanoche se cometió un crimen en Bilbao en una taberna establecida en la Ribera, siendo la víctima un súbdito sueco á quien acometió un individuo desconocido, causándole con una navaja una profunda herida en la garganta.

Por la línea de Bilbao llegaron ayer procedentes del penal de Sautoña 31 presos que hoy marcharán en el tren celular.

Se ha concedido la pensión de 182'50 pesetas á los vecinos del pueblo de Ruesga Julián Ortiz y Dominica Gómez, padres del soldado José Ortiz Gómez.

La pensión será abonada por la Delegación de Hacienda de esta provincia á partir de 20 de mayo último.

En Carrión de los Condes ha sido solemnemente descubierta una lápida colocada en la casa natal de don Hilgo López de Mendoza, primer marqués de Santillana.

Esta lápida dice así: AQUÍ NACIÓ EL CAUDILLO CRISTIANO, PRUDENTE CONSEJERO É INSIGNE LITERATO DON ÍNGO DE MENDOZA MARQUÉS DE SANTILLANA (19 DE AGOSTO DE 1398)

ARANDUY.—Ofrece á su numerosa clientela para Semana Santa, ricos damascos y brocados á precio de fábrica.

Hace algunos días decíamos que, según noticias de Biarritz, era probable que el rey de Suecia, Oscar II, que reside en aquel punto, visitara San Sebastián, Bilbao, Santander, Burgos y algunas otras capitales del Norte de España.

El colega de las informaciones negativas desmintió rotundamente la noticia, fundándose sin duda en que... él no la había dado. Nosotros no afirmamos de una manera categórica que resulte cierta la noticia, solo si diramos que ya ha empezado á cumplirse el programa de viaje anunciado, pues ayer domingo, estuvo el rey de Suecia en San Sebastián.

De un acto meritorio llevado á cabo por los pescadores de Ondárroa, que se hallan en Pasajes, da cuenta la prensa de San Sebastián.

Dos lanchas pescadoras de Pasajes encontraron un banco de sardina, y cuando más entusiasmados se hallaban dedicados á su pesca, se presentó una lancha tripulada por aduaneros franceses, quienes les prohibieron continuar cobrando de los copos, obligándoles á abandonar aquellas aguas por ser

francesas, ó de lo contrario serían conducidos á tierra y puestos á disposición del comandante de Marina de aquel puerto.

Los pobres pescadores optaron por retirarse, y con el mayor desconsuelo llegaron á Pasajes, donde dieron cuenta á sus compañeros de lo ocurrido. Entre estos se encontraban varios marinos de Ondárroa; y sin exponer la idea que habían concebido, al cerrar la noche embarcaron en sus traineras y se dirigieron al sitio que les habían indicado sus compañeros.

Una vez allí, y burlando la vigilancia de las autoridades francesas de tierra, consiguieron encontrar las redes, que estaban completamente llenas de sardinas-anchoas.

Algunas horas después entraban en el puerto de Pasajes con las redes y las lanchas completamente abarrotadas de pescado.

El producto de la pesca puesta en venta les valió dos mil pesetas, cantidad que compartieron con los que creían perdidos sus arreos, los cuales también los entregaron los de Ondárroa. La conducta observada por estos intrépidos marinos es digna de elogio y ha sido muy comentada entre la gente de mar.

ARANDUY.—Se encuentra en París haciendo grandes compras para la próxima temporada de primavera y verano. Reuma.—No hay uno que se resista á las fricciones del Bálsamo antireumático de Oribe. Es el mejor calmante que usan los médicos para curar á sus clientes del dolor reumático y neuralgico. Farmacias de crédito. Depósito en Barcelona de V. Ferrer y Compañía. En Santander: Farmacia de don Leopoldo Ontañón.

A LAS SEÑORAS

Al empezar la curesma, en que tanto consumo se hace de Aceite, nos permitimos recomendar á todas las amas de casa el Aceite de Oliva Purificado y Refinado de la fábrica LA EXCLUSIVA, de esta ciudad.

Este Aceite puro de oliva, sin rival hasta el día, que sustituye con ventaja á la manteca y no tiene olor ni gusto alguno, se halla de venta en las principales tiendas de ultramarinos de esta capital y en la Expedientaría central: Palacio de Pombo, (frente al café Suizo).

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.ª

La joven Saturnina Martín, que resultó herida en el suceso ocurrido hace días en San Román, se halla ya casi completamente restablecida.

Por esta razón, un día de estos irá el Juzgado otra vez á aquel pueblo para que la joven designe al señor Juez el sitio en donde dice que ocurrió el lance de que nos ocupamos.

Un tripulante de un vapor inglés que estaba anclado atracado al muelle del Astillero, notó que de su camarote le habían sustraído un reloj y doce pesetas y media en plata. El tripulante robado que es el calderero de á bordo y de nacionalidad portuguesa, dió cuenta del suceso en la inspección de vigilancia.

Los inspectores y los agentes practicaron activas gestiones y lograron averiguar que el autor del robo era un muchacho de 16 años, llamado Domingo José Cavada (-) Chain. El muchacho fué detenido, encontrándose en su poder el reloj robado.

El detenido ingresó en la cárcel, en donde quedó á disposición del señor comandante de marina.

Entre los varios temas que desarrollarán ilustres oradores en las sesiones públicas del Congreso Católico de Burgos, llamadas así porque podrán asistir á ellas todos los inscritos como socios, lo mismo titulares que honorarios, incluso las señoras, versará uno acerca del héroe burgales el Cid Campeador; y otro tendrá por objeto las Catedrales góticas, de las cuales es modelo la de Burgos.

Para bodas, bautizos y regalos

véanse las elegantes cajas y estuches que se confeccionan en la fábrica establecida en la calle de Daoiz y Velarde, número 7, de Fernando María de Beraza.

FRANCÉS HABLADO Y ESCRITO

LECCIONES A DOMICILIO Enseñanza completa en poco tiempo, HONORARIOS MÓDICOS Informarán en esta administración.



El Odol es el primero y el único dentífrico que contrarresta con absoluta seguridad las causas de la caries dental. Esta acción positiva, que está probada científicamente, consiste en la propiedad peculiar del Odol de penetrar en los dientes picados y en las mucosas de las encías, que emboba é impregna hasta cierto punto. Compréndese bien la importancia capital de esta nueva y peculiarísima acción. Mientras que todos los demás medios usados para limpiar la boca y la dentadura se emplean en esta operación el Odol deja en las mucosas y en lasuelas picadas un depósito antiséptico cuya acción dura horas enteras. Así se logra una acción antiséptica, continua, que limpiará seguramente la dentadura de todo germen infeccioso hasta en las más pequeñas hendiduras. Claro está, pues, que las personas que se lavan diariamente la boca con el Odol, protegen con toda seguridad su dentadura contra la caries. El precio de un frasco (expulsador original) cuyo contenido basta para el uso de algunos meses, es de pesetas 3'50 en todas las buenas Droguerías y Perfumerías, lo mismo que en las Farmacias.

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Una idea Madrid 26.—10'30 m. Atribúyese al general Polavieja la idea de que los jefes y oficiales de los movilizados procedentes de Cuba continúen jus-

tificando en las zonas respectivas durante cuatro meses más, hasta que las Cortes acuerden sobre la situación de los mismos.

**Nombramientos**

En breve serán nombrados para las liquidaciones de infantería y caballería de cuerpos que han servido en Cuba y Filipinas personas que no han servido en las oficinas hace 20 años.

**Huelga terminada**

El jefe de la guardia civil de Villanueva telegrafió á Sevilla diciendo que hoy terminará definitivamente la huelga. Dice que se enviarán á los tribunales á los dueños de las cantinas por la explotación que han hecho con los obreros.

**La escuadrilla**

Nada se sabe de la escuadrilla de buques procedentes de Cuba que salió de la Martínica. Se explica su tardanza por dificultades en la navegación.

**Engañados**

Madrid 26—12'30 t.

La Asociación de las clases pasivas de Ultramar dice que el Gobierno les ha engañado con el decreto publicado anteaer referente á dichos empleados.

**Nada se sabe**

El Gobierno sigue manifestando que ignora en absoluto el viaje del comisionado de Agoncillo para tratar con el Gobierno sobre la libertad de los prisioneros.

Varios ministros han dicho que la única gestión hasta ahora realizada ha sido rogar á los deportados filipinos puestos en libertad que trabajen cuando lleguen á Filipinas en favor de la libertad de los prisioneros.

Por último añadieron que las impresiones recibidas dejan muchísimo que desear.

**Negación y afirmación**

El señor Ferrer y Vidal ha telegrafiado de Barcelona al general Polavieja negando que se gritara en aquella población «¡Viva Cataluña libre!»

A pesar de la afirmación de dicho señor, los corresponsales de todos los periódicos madrileños y los redactores de la prensa de Barcelona siguen afirmando que se oyó aquel grito subversivo.

RODRIGO.

**EXTERIOR**

**Entre las kabilas**

Madrid 26—10'15 m.

Despachos de Argel dicen que el día 22 se libró un rudo combate en la frontera de Marruecos entre las kabilas de Beniast y Jadí contra la de Mealla.

Las dos primeras atacaron á la segunda haciéndola 400 muertos y más de 800 heridos.

**Investigaciones**

L'Éclair, de París, publica un despacho de Tolon haciendo constar que en la averiguación abierta para aclarar la causa de la explosión del polvorín de Tolon, quedó patentizado que la pólvora Blé, vulgarmente conocida por pólvora Chassepot, no pudo ser la causa de la explosión.

Al mismo tiempo añade que de dicha investigación resulta que la pólvora negra debía estar separada de la Blé. Continúa la investigación para aclarar si la explosión fué criminal ó casual.

**El asunto Dreyfus**

Anuncian de París que un periódico cree saber que la proposición presentada por tres Consejeros del Tribunal de Casación fué rechazada por los votos.

Según L'Écho de Paris algunos colegas de los tres citados Consejeros se muestran conformes con la solución presentada.

Por último dice que las sesiones secretas que han de celebrarse con motivo del asunto Dreyfus, empezarán el 3 del próximo mes de abril.

RODRIGO.

**Boletín local**

**Movimiento demográfico**

del día 25 de marzo.  
Nacimientos: 3 varones y 2 hembras.  
Defunciones: José Maza Pazo, 76 años, Hospital civil.  
Dolores García Sáiz, 23 años, Monte.  
Matilde Z. Manillo Alvarez, 20 años, P.ñacastillo.  
Pilar Josefa Solórzano Temiño, 9 días, Ruame-nor, 24, 5.  
Juan Aguilar Lagaros, 49 años, Río de la Pila, 6, quinto.  
Francisco Gorroño Garmuri, 80 años, Bonifaz, 5, segundo.  
Vicente González Gómez, 22 años, Casas de Regato, 1, primero.  
María Garrote Sánchez, 4 años y medio, San Emeterio, 2, bajo.  
Francisco Lavín Cornejo, 69 años, Concordia, 8, tercero.  
Matrimonios, uno.

**Sección marítima**

Situación de los buques surtos en bahía al anochecer de ayer:  
Puerto Chico.—Vapores *Ugarte* y *Fernández Sanz*.  
Muelle de Corderón.—Vapor *Galicia*.  
Idem de la Dehesa.—Vapores *México* y *María del Carmen*.  
Idem de Albarada.—Vapor *Mosquitera*.  
Idem del ferrocarril.—Vapor inglés *San Fegans*.  
Idem primero.—Vapor alemán *Uramis*.  
Idem segundo.—Vapor español *Jacinta*.  
Idem quinto.—Vapor alemán *Electra* y el belga *Príncipe Felipe*.  
A. 1.º.—Vapor inglés *Belli-gham*.  
San Salvador.—Vapor inglés *Meiningtorpe*.  
En bahía.—Vapor inglés *Holpur*.

**Minas**

Han sido admitidas en la sección de minas del Gobierno civil de la provincia las siguientes solicitudes:  
Don Simón Gómez, vecino de Solares, 12 pertenencias con el nombre de «La Integridad», de mineral de hierro, en el sitio llamado Arcillos, término de Cocinas, Ayuntamiento de Medio Cudeyo.  
Don Eduardo Pérez del Molino, vecino de Santander, 16 pertenencias con el nombre de «Berá», de mineral de calamina, en el sitio llamado La Torre, término de Ojigüenza, Ayuntamiento de Alfiz de Lloredo.  
Don Juan María Fernández, vecino de Torrelavega, 12 pertenencias con el nombre de «Avelina», de mineral de hierro, en el sitio llamado Oornalen, Ayuntamiento de Sierra Ibio.  
Don Alberto Gutiérrez, de Santander, 70 pertenencias con el nombre de «Leonard», de hierro, en el sitio llamado Minas de Soto, término de Soto, Ayuntamiento de Campo de Suro.

Cotización oficial de la Bolsa privada. Bille-tes del Banco español de la isla de Cuba: 73¼ á 77½ por 100.  
Plata nacional, 81 3/8 á 81 1/2 por 100.

	COMPS.	VEND.
	Valor	Pg
<b>FONDOS PÚBLICOS</b>		
Obligaciones, Ayuntamiento 1.ª hipoteca	100	106
Obligaciones hipotecarias del excelentísimo Ayuntamiento.	85	85 1/2
Billetes hipotecarios de la isla de Cuba	40	40
<b>ACCIONES</b>		
Banco español de la isla de Cuba.	67 1/2	68
Banco agrícola	Nominal	
Banco del Comercio	36	37
Compañía de ferrocarriles unidos de la Habana y almacenes de Regla.	77 1/8	77 1/4
Compañía de caminos de hierro de Cárdenas y Júcaro.	97 1/2	98
Compañía unida de los ferrocarriles de Caibarién.	94 1/4	95 3/4
Compañía de caminos de hierro de Matanzas á Sabanilla.	102 1/2	103 1/2
Compañía de caminos de hierro de Sagua la Grande.	96 3/4	97 3/4
Compañía de caminos de hierro de Cienfuegos y Villacarla.	90 3/4	91 1/2
Compañía del ferrocarril urbano.	Nominal	
Compañía del ferrocarril del Oeste.	92	97
Compañía cubana de alumbrado de gas.	16 1/2	23
Bonos hipotecarios de la compañía de gas consolidada.	52	53 3/8
Compañía de gas hispano americana consolidada.	16 3/8	17
Bonos hipotecarios convertidos de gas consolidado.	58	75
Refinería de azúcar de Cárdenas.	41 1/2	6
Compañía de almacenes de hacendados Empresa de fomento y navegación del Sur.	7	60
Compañía de almacenes de depósito de la Habana.	Nominal	
Obligaciones hipotecarias de Cienfuegos y Villacarla.	107	125
Compañía de almacenes de Santa Catalina.	112	10
Red telefónica de la Habana.	60	95
Credito territorial hipotecario de la isla de Cuba.	Id.	
Compañía de Lonja de víveres.	Nominal	
Ferrocarril de Gibara á Holguín.	12	110
Acciones.	61	61
Obligaciones.	2	6
Ferrocarril de San Cayetano á Viñales.	8	16
Obligaciones.	2	6
Obligaciones.	8	16
Habana 3 de marzo de 1899.		

**Ultima hora**

**En honor de un Alcalde**

Un telegrama de Barcelona da cuenta de que los estudiantes de medicina de aquella Universidad están organizando un banquete en honor del nuevo Alcalde señor Robert.

Hasta ahora se han inscripto muchos estudiantes y particulares para asistir al banquete.

Se cree que el banquete dará lugar á un acto que tendrá gran resonancia.

**Noticias desmentidas**

Hace días se telegrafió á un periódico de esa capital desde esta corte varias noticias relacionadas con las elecciones en esa provincia.

Las noticias telegrafadas se referían á que el señor García Lomas se presentaría candidato á diputado y que lucharía con el carácter de sagastino.

También se telegrafió que era posible que el marqués de Hazas retirara su candidatura y que era dudosa la presentación de don Luis Silvela por el distrito de Castro-Laredo.

El *Español*, en su edición de esta noche se ocupa del asunto y califica de patrañas las tres noticias, las cuales desmiente categóricamente.

**Los yanquis en Filipinas**

En los círculos políticos á que acuden personajes diplomáticos se asegura que en vista de las graves dificultades que los americanos encuentran en Filipinas, el gobierno de Inglaterra ha tomado la resolución de intervenir para que se ajuste una tregua entre tagalos y yanquis.

El propósito de Inglaterra es conseguir que se haga la paz en aquel Archipiélago.

Un telegrama de Washington comunica noticias que confirman la anterior.

Dice el telegrama de Washington que el gobierno americano ha telegrafiado al general Otis ordenándole que suspenda las hostilidades.

También le ordena que trate de ajustar la paz con los tagalos.

Comunican de Londres que en aquella capital se están haciendo gestiones para conseguir que los tagalos no se muestren muy intransigentes cuando se les plantee la proposición de hacer la paz.

Obedeciendo á este propósito, los políticos ingleses acogen muy afectuosamente á Agoncillo y á los demás filipinos que residen en Londres.

Añade el telegrama de Londres que interpellado Agoncillo sobre el resultado que darían las gestiones para conseguir la paz, dijo que el gobierno de Malolos está bien dispuesto en favor de hacer la paz con los americanos.

**Segundo acto de un drama**

Esta tarde ha ocurrido un suceso ruidoso en la calle del general Castaños.

Los protagonistas del lance fueron el teniente de la guardia civil señor Marzo y el abogado don Carlos Barranco.

Se recordará que el primero disparó un tiro al segundo uno de los días del pasado carnaval.

Como las causas que produjeron aquel suceso se han agravado, el señor Marzo al ver ayer tarde al señor Barranco se abalanzó sobre él y le dió dos bastonazos. El señor Barranco respondió á la agresión y se cruzaron entre ambos buen número de bastonazos hasta que fueron separados por la policía.

Los dos contendientes fueron detenidos y conducidos al Juzgado, donde se están instruyendo las oportunas actuaciones.

**Por hacer algo**

Un telegrama de Barcelona dice que en el Gobierno civil se recibió una solicitud para celebrar un meeting antireaccionario.

El Gobernador prohibió la celebración del meeting.

Ayer tarde, los organizadores del mee-

**Platería y Relojería Moderna**

Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 25 pesetas; nickel, 10 pesetas; todos garantizados. Se hacen composuras con economía y se empañan relojes de acero desde 2'50 en adelante. Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compra oro y plata. Se venden, cambian y alquilan pianos, al contado y á plazos. Papel de música y piezas de música bonitas, de actualidad y de los mejores autores conocidos. Pianos manubrios, armoniums, jaristones, acordeones y otros instrumentos. Sillas de regilla desde 4 pesetas en adelante.]

RIBERA, (Muelle) 19

ting, seguidos de algunos grupos, se dirigieron al Gobierno civil.

El gobernador entonces les concedió el oportuno permiso.

Por la noche se celebró el meeting.

Los oradores atacaron á la reacción.

El acto terminó con vivas á la libertad y mueras á la reacción.

**Las oposiciones**

Según cálculos hechos en el ministerio de la Gobernación, en las próximas elecciones lucharán el siguiente número de candidatos de oposición: 100 sagastinos, 6 más; 30 gamacistas; 12 republicanos de diferentes fracciones; 4 carlistas; 6 independientes; 3 ó 4 de las Cámaras de Comercio y 2 socialistas.

RODRIGO.

**RESTAURANT EL CANTÁBRICO**  
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ  
Socio gerente que fué de la Villa de Suances  
CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)  
Palacio del señor García Macho  
TELÉFONO, NÚMERO 300  
Cocina francesa y española.—Servicio á la carta  
Comedores amplios é independientes  
Plato del día: Pollo á la sevillana.

**Anuncios**

**5 DUROS**  
CAMA, COLCHON DE MUELLES

y almohada espejos, camas, jergones de muelles, sillones de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos.  
Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con torallos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON de Viena.  
Gran surtido de impermeables á precio de fábrica.  
AL CONTADO Y Á PLAZOS desde UNA peseta semanal

**V. ARALUCE**  
PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pósito)  
Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos

**Vapores de Ibarra y compañía**  
SERVICIOS DE SANTANDER  
Los lunes y martes se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.  
Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.  
Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.  
Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes.  
Consignatario en Santander Enrique Plasencia

**Maíz, alubias, habas y cebada**  
Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados.  
Dirigirse en Santander á Leandro Hermosilla.

**ALMACEN**  
de aceite, maíz, alubias, garbanzos y demás frutos coloniales á precios reducidos. Dirigir los pedidos á Cipriano Villegas — Ribera, 9

**Para regalos**

Se han recibido grandes novedades en la «Camisería de Juan Correa».  
San Francisco, 11

**La Gran Bretaña**

22—Compañía—22  
Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasapantes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Baja de precios de todos los artículos.  
Venta al contado y á plazos  
DESDE UNA PESETA SEMANAL

**Convienen á todos**

El pavimento más económico y de más duración es el Mosaico hidráulico, el único que evita las humedades que tanto se sienten en toda la costa de Cantabria.  
Para pedidos y demás detalles, fábrica de mosaicos de Venancio Valderrama.  
SANTANDER.

**SE VENDE UN FAETÓN**

Informarán: Méndez Núñez, 5, 3.ª derecha

**Pedro Cuesta**

CALLE DE BECEDO, NÚM. 11  
Gran surtido en lanas de astilla á 25 pesetas arroba; colchones desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas á 4 pesetas kilo, y pieles blancas.  
Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

**D' Hers**

PROFESSEUR DE LANGUES VIVANTES  
20 AÑOS DE PRACTICA  
Cursos de francés é inglés, lectura, escritura y conversación.  
San Francisco, 22, 1.ª izquierda

**EL MEJOR**

Y MÁS BARATO DE TODOS  
LOS CALLICIDAS  
Extirpa los callos

Y DUREZAS SIN DOLOR  
Precio del frasco: 1 peseta  
DEPÓSITO

Sres. Pérez del Molino y Compañía.

**Colegio Comercial Hispano-Francés**

DEL Sagrado Corazón de Jesús  
Wad-Ras, núm. 1  
(Antiguo local del Banco de Santander)  
Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

**La Moda Elegante Ilustrada**

Periódico de señoras y señoritas. Util para todas las familias. Cada número contiene 16 páginas de texto con excelentes grabados de modas, labores y patrones y figurines para trajes de niños.  
Se suscribe en esta Administración y en casa de don Gumersindo Carriles, Gibaja, 6.

**APUNTES**

EN DEFENSA DEL HONOR DEL EJÉRCITO POR A. B.  
DEDICADOS AL GENERAL WEYLER  
Un tomo de más de 200 páginas.  
Se halla de venta en la Administración de este periódico á 1'75 pesetas ejemplar.

año su destino que cumplir; «á todo cerdo le llega su San Martín»; lo dice el refrán, y ¡ojalá que sea cierto! y conste que no lo digo por los de acá, sino por los otros de... allende los mares.  
Los yanquis, gente esencialmente comercial, suelen decir, cuando matan un cerdo, «sólo los aullidos se pierden, lo demás del animal todo se aprovecha».  
En esto hay que darles la razón... y en lo otro también.  
No hay parte en el cerdo que no sea aprovechable; desde las orejas al rabo, de las patas al lomo, todo es rico, substancioso, saludable.  
Digo saludable, porque yo no creo en los microbios de la trichina, ni creo tampoco que el jamón lleve consigo el germen de la solitaria. ¡Misterios de la ciencia que no acierto á comprender!  
Hasta las tripas del cerdo se aprovechan para conservar sus carnes en adobo ó salazón; ¡nada más rico que los chorizos de tripa de cerdo! ¡Nada más substancioso que la manteca del mismo, consumida en su propia vejiga!  
El cerdo es un animal antiquísimo; era salvaje, le civilizó el progreso y le condenó a muerte.  
Su domesticidad, anterior á los más antiguos libros de oriente, fué su ruina.  
Se encuentran los cerdos en la mayor parte del globo; cosa muy natural y que todos sabemos, unos por experiencia propia y otros por la del vecino.  
¿Qué dirán ustedes que es lo que más le conviene al cerdo? El baño.  
Sí, señores, el baño, aunque parezca guasa, es lo que más hace engordar al cerdo.

**EL CERDO**

( artículo de... mucha necesidad)

Llegada cierta época del año, le vemos, á nuestro ilustre biografiado, colgando de reluciente escarpiá en casi todas las carnicerías de la villa y corte.

Ahí le tenéis sufriendo la pena de muerte y ofreciendo al público sus mantecas y chicharrones, su jamón y sus nutritivos lomos.

No, no está allí pendiente y expuesto á la vindicta pública por cochino y por marrano, como decía un padre á un niño sucio de suyo, que preguntaba la causa de tal castigo.

El cerdo es una de las víctimas de la civilización.

Así como al hombre á los 19 años se le condena á ser quinto ó recluta disponible, si no tiene amigo alcalde ó pariente cacique, el cerdo, y ustedes perdonen la comparación, al cumplir el año de su feliz natalicio lleva consigo la condena de muerte, y es pasado á cuchillo sin consideración alguna.

Los señores de la vista baja, así los llaman en la montaña de Santander, tienen en una fecha del

que hacía diez años que me estaba ofreciendo como un tesoro divino.  
—¡Bendito sea Dios, hijo mío! dijo el sacerdote. Hizo además á Emilio de que se arrojase; no vaciló éste ni un momento, y entre lágrimas y sollozos abrió su alma al virtuoso párroco...  
Ante una voluntad vacillante todavía, ante una fe cuyas raíces le hubieran parecido menos vigorosas, el sacerdote habría dejado para otra entrevista la absolución que debía restituir á Emilio al seno de la gran comunión cristiana; pero veía á su penitente tan bien preparado, contemplaba á aquella pobre alma tan abrumada de dolores, y tan falta de consuelos, que no creyó deber diferirlos para más adelante.  
El penitente se levantó, fortalecido contra el golpe que iba á herirle. El Sacerdote se despidió, y Emilio fué á arrojarse al pie del lecho en que yacía su mujer todavía alletargada.  
¿Quién acertará á explicar los misterios de aquella noche cruel, ni el interno júbilo del nuevo cristiano, mezclado con el dolor que le devoraba? ¿Quién podrá pintar la angustia con que esperó á que su mujer saliese del letargo, sabiendo que al despertar seguiría de cerca, para no acabar ya nunca, el sueño de la muerte?... Esta situación duró hasta el amanecer.  
Cuando apenas comenzaba á despuntar el nuevo sol, derramando sus primeros rayos sobre el lecho mismo de la enferma, á través de las persianas entornadas, volvió en sí Amparo de su profundo sueño: al oír el angustioso suspiro que exhaló desde lo íntimo de sus entrañas, levantó Emilio la cabeza, que tenía oculta entre sus manos.

